

1885-1970

1939

Politikamentesen búcsúzik s vándorol Amerikába Drozdy Győző

1939

(A Magyarország tudósítójától.)
A politikai világban érdeklődést keltett az a néhány nappal ezelőtt elterjedt hír, hogy Drozdy Győző, az ismert ellenzéki volt nemzetgyűlési képviselő kivándorol Magyarországból. Ez a hír annál is komolyabbnak bizonyult, mert Drozdy már volt választókerületének közönségétől, a Kiskomárom és Pacsa körülieki lakosoktól is röpiratban elbúcsúzott, ingóságait pedig már eladta. Lakását Ery Márton egységespárti országgyűlési képviselő, nyomdáját pedig egy lapvállalat, a Magyar Falu Rt. vette meg.

A Magyarország munkatársa Baross ucca 4. szám alatti lakásán felkereste Drozdy Győzőt, hogy megtudakolja, mi késztette őt erre a lépésre.

— Még ma ki kell költözködnöm a lakásból — mondja — és én magam is segítek a csomagolásban.

Kérdezzük, hogy tényleg kivándorol-e?

— De mennyire, — válaszolja — még hozzá Amerikába megyek. Pár esztendővel ezelőtt voltam már ott és akkor végtelenül megszerettem az ottani magyarságot és ezt a nagyszorú világrést. Már akkor gondoltam arra, hogy bűn maradok közöttük. Most aztán, miután a választásokon elestem, elhatároztam, hogy megvalósítom régi tervemet. Szomorú, hogy erre a lépésre

kell gondolnom, de itt sem tudok semmiféle akciót kifejteni. A választásokon kerületem népe mindig egységesen állott mellettem. A legutolsó választás alkalmával azonban abba tévesztettem el a dolgot, hogy elfeledkeztem arról, hogy kevés a választók bizalma, a hatalmakkal is jó viszonyon kell lenni. De most már mindegy. En mindenkinek megbocsátottam és nem viszek haragot magammal.

A beszélgetést esengetés zavarja meg. Két zalamegyei kisgazda jött fel megtudakolni, miért akar eltávozni képviselőjük.

A két gazdaember meghatottan búcsúzik pár percig, majd eltávozik és Drozdy meghatottan mondja:

— Hiába, nem tudok lemondani azért arról a gondolatról, hogy ide még egyszer visszajöjjek. Amerikai tartózkodásomat arra használom fel, hogy az amerikai magyar farmereket egy szövetségbe tömörítsem és ott kint használják a magyarságnak. Azonban bizonyos, hogy odakint politikálni nem fogok. Különösen nem csinálok ellenzéki politikát, mert az véleményem, hogy külföldön csak egy politika lehetséges és ez a magyar politika.

— Először is Newyorkba megyek és azután nézem meg, mihez kezdhetek. Lehet, hogy lapot szerkesztek, lehet,

hogy farmot veszek, de az sem lehet-
les, hogy egy pénzintézet vidéki fiók-
jának vezetését veszem át. Az újvilág-
ban igen nagy lehetőség kínálkozik
egy szorgalmas és tapasztalt emb-
számára.

— Az útleveél megszerzése nagyon
könnyen ment, a magyar hatóságok ré-
széről e tekintetben pártatlan előz-
kenységet tapasztaltam. Csupán az er-
kölcsei bizonyítvány megszerzése körül
van már kéthetes munkám. Ugyanis
több sajtóper nyomja még a vállam
és elutazásom előtt ezeket likvidálni
akarom. Holnap elutazom Csehszlová-
kiába, az ott lakó édesanyámtól elbú-
csúszom, aztán egy-két hét múlva útnak
indulok, valószínűleg a Cunard Line
hajóján. Politikai barátaimat megkér-
tem, hogy utolsó időmet politikamentes
működéssel intézzék el.

— Drózdly Győző barátai búcsúvacsorát rendez-
tek tiszteletére. Drózdly Győző volt nemzetgyűlési
képviselő a választás után elhatározta, hogy család-
jával együtt Amerikában telepszik le. Drózdly vacsra-
nap Brézóban már hajóra száll és nyolc nap múlva
Newyorkban köt ki. Barátai és tiszteelői péntek este
a Pösch-étteremben búcsúlakomát rendeztek. A poli-
tikusok közül Rassay Károly, Baracs Marcell, Bródy
Ernő, Pakots József és mások vettek részt a vacso-
rán. Elsőnek Sebástya Jenő szólalt föl és pohár-
köszöntője során ezüstserleget nyújtott át Drózdly
Győzőnek. Rassay Károly Drózdly Győző hét eszten-
dei munkásságára veletl visszatérintést, Pakots Józ-
sef szintén Drózdly érdemeit méltatta. A pohár-
köszöntőket Drózdly Győző megköszönte és elmondta,
hogy gazdasági és politikai okok miatt határozta el
magát a kiteendő útjára. Hiába oszlatták föl a Füg-
getlen Földművelésügyi szövetséget, amelynek elnöke volt
és hiába tiltották be lapjait, a falu legszegényebb
rétege szervezetenül is mögötte állott. De el kellett
esnie, mert elfeledkezett arról, hogy aki a felsőbb
hatalmakkal nincs jóban, nem juthat be a meny-
országba. Távozása alkalmával nem akart szemre-
házasokkal illetni senkit és az ellenségeknek
evangéliumi bensőséggel megbocsát, gazdaságilag
ugyanúgy elintézték, mint politikailag. Három lap-
betöltés három leégést jelentett részére és kára biz-
tosítás révén nem térült meg, mert ellenzéki vagy-
onokat elemi csapások ellen nem lehet biztosítani.
Amerikában folytatja az a munkát, amit itthon
megkezdett és a szétszórtan élő magyar földművel-
népet akarja összetelepíteni. Első dolga lesz meg-
szervezni az Amerikai Magyar Földművelésügyi
és megalapítani a magyar farmerujágot. Összel
megtartják az első amerikai magyar farmerkongress-
zust is. Az új magyar községek és az első magyar
vármegye alkotmányának tervezetét már kidolgozta.
Amikor minden olyan eszmének, amely az egye-
temes magyarság eszméit szolgálja, propagálója lesz,
de pártpolitikai elveit itthon hagyja. — A vacsorán
még több pohárköszöntő hangzott el Drózdlyt mind-
végig lelkesen üdvözölték.

1939

